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A kozszolgaltatasok 0sztonzo szabalyozasa

Halézatos szolgaltatasok osszekapcsolasi dija

A tanulmany a halézatos szolgaltatasok 6sszekapcsolasi dijanak szabalyozasaval

foglalkozik. A halézatmegosztas és feltételeinek szabalyozasa a kézszolgaltatasok

szabalyozasanak egyik legfontosabb problémaja. Az 6sszekapcsolasi dij szabalyoll
zasanak e cikkben bemutatott modellje az informacios problémakbdl kiindulé 6sz[]
tonz6 szabdalyozast vazol fel. irasunkban bemutatjuk a halé6zatmegosztassal kapcsol]
latos vallalati dontések piaci modelljét, amelyre alapozva el6szor a teljes informacill
0s esetben vizsgaljuk meg a szabalyozas lehetdségeit. Ezutan felvazoljuk a kontrall
szelekcids és moralis kockazati problémat kezel6 6szt6nz6 szabalyozast. Végiil jolé[]
ti szempontbdl 6sszehasonlitjuk a szabalyozatlan piacra, az informaciés problémal]
kat elhanyagolé koltségalapu szabalyozasra és az altalunk bemutatott 6szt6nzé szall
balyozasra vonatkoz6 eredményeket.*

Journal of Economic Literature (JEL) kéd: D8, L14, L51.

Elemzési keretek

A héldzatos iparagakban (tavkozlés, gaz- és dramszolgaltatas, kozlekedés stb.) a hal6zall
tok dsszekapcsoldsa alapvetGen meghatirozza e piacok miikodését. A halézatok megosz
tdsanak és 0sszekapcsoldsanak feltételei jelentGsen befolydsoljak, hogy a halézaton végll
zett szolgaltatds piacan hogyan alakulnak az eréviszonyok, a verseny feltételei és ennek
kovetkeztében az ipardg joléti teljesitménye. Nem meglepd, hogy az 6sszekapcsolas fell
tételeinek, azon belil is az 0sszekapcsolasi dijaknak a szabélyozédsa napjaink egyik legll
fontosabb problémajava valt.

Az 6sszekapcsolasi dijak szabdlyozdsit — mint 4ltaldban az arszabalyozast - vildgszerte
a koltségalapt szabalyozasi szemlélet uralja. Az 6sszekapcsolasi dijak szabalyozasat jell
lemz8en a hosszii tavi hatdrkoltségre (long run incremental cost) alapozzdk. Ezek a
koltségalapi szabalyozasi elvek burkoltan feltételezik, hogy a szabalyoz6 informaltsaga
teljes. Ez azonban soha sincs igy: éppen e szabalyozasi helyzetnek is 1ényegi jellemzdi az
informéciés problémak, amelyek miatt a koltségalapa arszabalyozas jelentGs joléti veszil
teséghez vezethet. Az 6sszekapcsolasi dij teljes informéacios helyzetbeli optimalizalasaval
szamos tanulmany foglalkozik (Armstrong—-Doyle-Vickers [1996], Armstrong [2002],
Laffont-Rey-Tirole [1998a], [1998b], Carter-Wright [1999], [2003], valamint De Bilj-
Peitz [2002] és Peitz [2005]). Hasonl6képpen az informacids problémakbdl kiinduld 6sz0

* A cikk alapjdul szolgal6 kutatast az OTKA (T 048680) tdmogatta.
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tonzd szabdlyozasnak is jelentds az irodalma (alapos attekintését adja e problémaknak
példaul Laffont-Tirole [1993], [2000], Laffont [1994], valamint Armstrong-Sappington
[2005]), de a két teriilet 6sszekapcsoldsara, az Osszekacsolasi dijak 0sztonzd szabalyozal
sdra nem talalni példat.

A kozszolgéltatdsok dgazati szabalyozasa altalanossdgban harom nagy teriiletet foglal
magdban: az arszabdlyozést, a haldzatok, illetve a szolgaltatok Osszekapcsolddasanak
szabalyozasat, valamint az egyetemes szolgéltatisok meghatarozasanak alapelveit, illetd
ve az egyetemes szolgaltatdsok finanszirozasanak elveit. Az elsG két teriilet — az arszaball
lyozas és az dsszekapcsolds szabalyozasa - részben atfedi egymadst, hiszen a szabalyozol
nak mindkét esetben meg kell vélaszolnia azt a kérdést, hogy a kiilonféle szolgaltatdsok
- és igy kozottik az 6sszekapcesolasi szolgéltatds — dijainak kiszamitdsdhoz milyen szeml
pontokat kivan érvényesiteni. Ezért csak ezzel a kérdéskorrel, tehat az arszabilyozas
problémédjaval foglalkozunk, amelyen beliil az 6sszekapcsolds dijanak szabalyozaséra
irunk fel modellt. A cikk felépitése a kovetkezG: a szabalyozasi modellel kapcsolatos
feltevéseink és a jelolések ismertetése utan felirjuk a szabalyozasi modellt a szabalyozo
teljes informaltsaga mellett. Bemutatjuk a moralis kockazat és a kontraszelekcid egyiittes
fellépése esetére érvényes 0sztonzd szabalyozasi modellt. Az 0sztonzési modell megoll
désa érdekében kiilon kitériink a szabalyozott véllalat és a szabalyoz6 haszonmaximalizall
lasi dontését korlatozo feltételekre: ezeket a korlatokat és a korlatokhoz kot6dS optimélis
megoldasokat is elemezziik. Végiil 6sszefoglaljuk legfontosabb eredményeinket, és 6sszell
hasonlitjuk a szabdlyozds nélkiili piac, valamint a teljes informaltsdg hiedelme alapjan
mikodd szabalyozas jOléti eredményeit az 0sztonz6 szabdlyozds joléti kdvetkezményeill
vel. A Fiiggelékben ismertetjiik a f6szdvegben szereplé modellek megoldasidnak hosszabb
levezetéseit.

Ilusztracioként tavkozlési szolgaltatas példajan vizsgaljuk az Osszekapcsolasi dijak
0sztonzd szabalyozasat, azonban ugy véljik, hogy e megkozelitésmod sokkal altalanol
sabb, a hil6zatos szolgaltatdsok szabalyozasanak szélesebb korben is hasznos elemzési
madjat kindlja.

Feltevések

A tavkozlési szolgéltatds piacdn két vallalat mikodik, amelyek homogén - tehat a foll
gyasztok altal nem megkiilonboztetett — tavbeszélG-szolgaltatast nyljtanak el6fizetSikd
nek. Az elsd véllalat el6fizetGinek szdma N,, a mésodik vallalat el6fizetSinek szdma N,,
az eldfizetSk egyiittes szdma igy N, + N, = N.! Mindkét vallalat rendelkezik sajat halod
zattal. A véllalatok a fogyasztéik szdmara nytjtanak a sajat hal6zaton beliil tavbeszél0
szolgéltatast, valamint — dsszekapcsolds révén — haldzatukat egymas szamara is felkinall
jak, hogy a sajat elSfizetSik részére nydjthassanak a masik vallalat halézatat is igénybe
vevl tavbeszélG-szolgaltatast. Mindkét vallalat hasznélja tehat a sajat és a masik vallalat
hél6zatat — utdbbi esetben igy Osszekapcsolasi szolgéltatast is vasarol megfeleld dij ellel
nében.

Feltessziik, hogy az el6fizet6k azonos egyéni keresleti fiiggvénnyel rendelkeznek a
sajat haloézaton nyujtott tdvbeszél§-szolgaltatas irdnt. Az egyéni keresleti fliggvény tehat
minden el6fizetére: g = a — bP, ahol g a szolgaltatds mennyisége (példaul idében mérQd

! Ezzel hallgat6lagosan feltettiik, hogy az eldfizet6k - a tanulmanyunkban nem vizsgélt - el6fizet6i dij
(subscription fee) + egyéb fogyasztoi juttatdsok (példdul ingyenes vagy olcsé késziilék) alapjan vélasztanak
maguknak szolgaltatt. Nyilvanvald, hogy az eldfizet6k szdma nem hatdrozza meg egyértelmten a szolgll
tatds ténylegesen fogyasztott mennyiségét. A tényleges fogyasztas a szolgéltatds dranak fiiggvénye.
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ve), P a sajat hal6zaton nyujtott tdvbeszélG-szolgaltatas dra. Az elsG vallalat altal a sajat
eldfizetSi részére nyujtott tdvbeszélG-szolgéltatas terjedelme g, = N,g = N,(a - bP), a
masodik vallalaté pedig g, = N,qg = N,(a — bP). A teljes piaci, sajat hdlézatot hasznél6
tavbeszé€lG-szolgaltatasi kereslet Q = g, + g,= N(a - bP).

Emellett a véllalatok elGfizetSinek kereslete az 0sszekapcsoldsi szolgaltatds irdnt g, = r -
- s(P + w) nagysagu, ahol w a masik vallalat altal kiszabott 6sszekapcsolasi dij. Az
egyes vallalatokkal szembeni teljes 0sszekapcsolasi kereslet tehat a kdvetkezSképpen irl0
hato fel: g,, = N,q,= N,[r - s(P + w,)] és q,,=N,q,= N[r - s(P + w,)], amelyhez a
véllalatoknak sziikségiik van a masik véllalat hdlézataval torténd Osszekapcsolasra.

A sajat hal6zaton nyujtott szolgéltatds inverz piaci keresleti fiiggvénye:

1 a 1 a 1
P(g,+q,)=D (Q)—b NbQ—A BQ, ahol A_b, B_Nb' €))

Az Osszekapcsolasi szolgaltatast is igénybe vevd tavbeszél§-szolgaltatas inverz keresl

leti fliggvényei a kovetkezd alakot oltik:

r n
w1<qn,2>=;—P<ql+q2>—]"vfv = R—A+B(q, + )~ S,q,
2
ahol R=", SFL; a)
s ,S
r n
W(q,) =5 Pg, +4,)- j{,; —R-A+B(q,+,) -S4,
1
ahol R=", s=-L.  @p
s Ns

Az 6sszekapesolasi szolgaltatds a szolgaltatast nyujtd részérdl rendszerint potldlagos rall
forditasokat igényel. A halézat hasznalatat mas szolgaltatonak is atengedS szolgaltatd tehat
joggal tart igényt téritésre az 0sszekapcsolast igénybe vevs piaci szerepl6t6l. Az dsszekapl
csolassal 0sszefiiggd raforditasok részben fliggetlenek a szolgéltatas terjedelmétSl — ezek a
szolgéltatas ,,rendelkezésre allasat” biztositd, allandokoltség-tipusu raforditdsok —, részben
pedig a szolgéltatas terjedelmével egyiitt valtoznak. A sajat hal6zaton nyujtott szolgaltatas
és az Osszekapcsolasi szolgdltatas fix koltségét nem kiilonitjiik el a vallalat dllandé koltségel
iben, mivel azok a véllalatok margindlis dontéseit nem befolyasoljak. Feltessziik — a modell
egyszerdsitése érdekében —, hogy mind a sajat halézaton nyujtott szolgaltatds, mind az
Osszekapcsolasi szolgaltatas hatarkoltsége konstans. Feltessziik tovabba, hogy a két vallalat
tavbeszél6-szolgaltatasra vonatkoz6 hatarkoltsége - jeloljik c-vel — megegyezik. A kizarol
lag a sajat halozat igénybevételével nyujtott szolgltatas hatirkoltsége eltér a sajat hal6zall
ton kezdeményezett, de idegen hal6zaton ,,végzdidtetett” szolgaltatis hatarkoltségétdl. Az
elébbi nagysaga ¢, mig az utébbié ¢, + w lesz. Az egyszerlség kedvéért feltessziik, hogy
az ,idegen végzddtetés” koltsége elhanyagolhatd, tehat a masodik véllalat tdvbeszélG-szoll
galtatasi hatarkoltségére — az Osszekapcsoldsi dij nélkiil - fennall, hogy ¢, = ¢.? A véllalal
tok teljeskoltség-fiiggvényei igy a kovetkezdk:

Cl(ql’qn,l’qn,Z) =cq, +(c+w, )‘Lm + 91‘];1,2 +F, (3a)

2 A szolgéltatas inditasdnak és végzddtetésének koltségét mashogy is megoszthatnank, példaul mindkettd
lehetne ¢/2, de ez az eredményeken nem valtoztatna.
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CZ(qZ’qn,l’qn,2) =cq, +(c+w, )Qn,z +60,9,,+F,, (3b)

ahol ¢ a sajat halézaton nyujtott szolgéltatds hatarkoltsége, w a masik vallalatnak fizetett
Osszekapcsolasi dij, 6 pedig az adott vallalat 6sszekapcsolasi szolgéltatdsanak hatarkoltl
sége.3

Ha a két vallalat minden kiils§ beavatkozast6l mentesen versenyezhetne egymassal,
akkor monopolistaként szabhatnd meg azt az 0sszekapcsoldsi dijat, amelyet a sajat halod
zatdhoz val6 hozzaférés fejében kér a mésik véllalattdl. A vallalatok dontésének korlatja
természetesen az Osszekapcsoldsi szolgdltatds irdnti (2a), illetve (2b) inverz keresleti
fiiggvény. Az els6 vallalat dsszekapcsoldsbdl szarmazo profitja ekkor:*

7,.(q,,) =W =6))q,,. “

A profitmaximum elsérendd feltétele:

aﬂn,l (qn,Z) — an
aqn,Z aqn,z

G, +w —6,=0. 3)

A profitmaximum elsérendd feltételébdl kapjuk:

0= R—A—912-;B(q1+q2), W = R—A+91+B(q1+q2). (6a)
1

2
Hasonl6képpenen levezethetd a masodik véllalat esetében is:

- :R—A—02+B(ql+q2) w*:R—A+02+B(ql+q2)

) . 6b
Gn 25, > 5 (6D)

Mint a (6)-bol 1athat6, az optimalis 6sszekapcsolasi dij és szolgaltatasi szint a két vallalat
altal a sajat halézaton nyujtott tavbeszéldszolgaltatds-mennyiségek fiiggvénye. Ezeket a
mennyiségeket a vallalatok mennyiségi Cournot- vagy Stackelberg-versenyben hatirozzak
meg, amely feltevést a korabbi, homogén termékekre vonatkozé feltevésiink indokolja.
A modelliink szabalyozasrél sz6l6 részét nem befolydsolja, hogy a szabdlyozatlan piacon
milyen verseny alakulna ki. Itt Cournot-versenyre irjuk fel a reakciofiiggvényeket, de hall
sonloképp levezethetS egyéb esetekre is.> A két vallalat profitfiiggvényei most:

77:1(‘117q27qm17qn,2) = [P(% + qz) - c](ql + 61:,1) + (Wl* - 91)61:,2 - Fi (7a)
70541542190 2) = [P(G) + ) = N(q, +,,) + (W, =6,)q,, — F. (7b)

A vallalatok legjobbvalasz-fiiggvényei a profitmaximum elsérendd feltételeibdl adodd
nak, amelyeket most csak altalanos alakban irunk fel:

3 Feltessziik, hogy az F, halozati beruhdzds révén az adott vallalat akkora kapacitdst hozott létre, amely
lehet6vé teszi a g; + q,; terjedelmd tavkozlési szolgaltatas lebonyolitdsdt is. (Az Osszekapcsoldsnak tehat
nincs alaphélézati korlatja.)

4 Vegyiik észre, hogy a villalatok 9sszekapcsoldsbol szdrmazd profitja nem tartalmazza a tavbeszél60
szolgéltatdsbol eredd profitjuk azon részét, amelyre az Osszekapcsolast is igényl§ sajat tigyfeleik révén
tesznek szert, azaz (P - c)q, -t, illetve (P - ¢)q, ,-t. A profitnak ez a része nyilvanvaléan nem befolydsolja
az Osszekapcsolasi dijak optimdlis mértékét.

> A modelliink logikajat ez a feltevés nem befolyasolja. Mas tipusi, differencilt termékek esetére is
felirhat6 a modell.



A kozszolgdltatdsok dsztonzd szabdlyozdsa 105

% _ JP(q, +q,) awl* aqz,z

@ +Pq+q)-c+—q,,+(W, —6) +
g, ag, L ag, "t T 9g,
o[PP@ra) _e pay 2 g,
9q, aq, dq,
n, zqu +P(q, +q2)_c+%q;1 +(w, —t92)aq”‘1 +
dq, dq, dq, aq,
N IURT RIS ) RS N ®)
oq, oq, aq,

A (8)-bdl kapott legjobbvalasz-fiiggvények altal meghatarozott egyenletrendszer megll
oldésa adja a véllalatok tdvbeszél§-szolgdltatdsanak optimédlis szintjeit, a g,-et és a g,-t.
Ezek ismeretében pedig a vallalatok képesek meghatarozni az 6sszekapcsolasi szolgaltal
tas optimalis szintjét és az ahhoz tartoz6 0sszekapcsolasi dijat.

Az Osszekapesolasi dijak tekintetében tehdt nincs verseny, ami e dijat leszoritand, pell
dig tudjuk, hogy a verseny kedvezd lenne a tarsadalom szdmadra, hiszen az a monopolpil
achoz képest Pareto-javulast jelent az arak csokkenése és igy az értékesitett szolgaltatasl
mennyiség novekedése révén, ezért az dsszekapcsolasi dij szabalyozédsa indokolt. Ezt a
feladatot minden fejlettebb tdvkozlésd orszagban a tavkozlési szabdlyozd latja el. Az
Osszekapcsolasi dijat — vagy annak felsd hatarat, w-t — tehat a szabalyoz6 hatirozza meg.

A szabalyoz6 tarsadalmi jolétet maximalizal, adott korlatozo feltételek mellett. Ezek a
korlatozo feltételek sokfélék lehetnek, mi azonban csak a piaci, intézményi, illetve visell
kedési korlatokat emeljiik ki. Igy feltessziik, hogy a szolgéltatas piacan nagyszami foll
gyasztd van jelen, és a fogyasztok hasznossdgukat maximalizaljdk, amelybdl ,,jol visell
kedd” keresleti fliggvénylik meghatirozhat6.® A piacon tobb - esetiinkben két — elad6
mikdodik, akik a fogyasztok megszerzéséért versenyeznek egymassal.

A szabalyozo célja, hogy a fogyasztoknak a tadvbeszél§-szolgaltatasbol és az 6sszekapl
csolasi szolgéltatasbol szdrmazd egyiittes tobblete, CS(Q, ¢g,) és a vallalatok termel6i
tobblete, PS,(Q, q,) + PS,(0, gq,) egylittesen a lehetd legnagyobb legyen. A szabélyozo
,koltsége” a fogyasztdi tobbleteket csokkentd teljes szolgaltatas dijainak dsszege: P(Q)Q
és w(q,)q,- A szabalyozo konkav V(CS + PS, + PS,) értékeld fuggvénnyel’ rendelkezik
a jOléti tobbletre vonatkozdan, amelyre érvényesek a kovetkezd feltételek: V' >0, V" <0,
V’(0) = oo. Ez utdbbi az tgynevezett Inada-feltétel. A szabalyozd dontési valtozoi az
Osszekapcsolasi dij, illetve az 0sszekapcsolasi szolgaltatdis mennyisége. Ezek a valtozok
azonban hatnak a véllalatok sajat hal6zaton torténé szolgéltatidsdnak szintjére, miként az
Osszekapcsolasi szolgaltatds terjedelme is befolydsolja a vallalatok sajat halézaton nyujl
tott szolgaltatisanak terjedelmét. A {q,, q,, q,,, 4,3 szolgiltatismennyiségek, illetve a
{P, w,, w,} szolgaltatisi dijak tehat szimultin modellben hatdrozédnak meg. Igy a szabal
lyoz6 célfiiggvénye:

¢ Feltessziik, hogy a fogyasztok homogén csoportot alkotnak, tehat nem foglalkozunk az ardiszkriminacioé
kérdésével.
T A V() értékeld figgvény alakja fiigg a szabélyozd kockazathoz vald hozzaallasatol.
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n.2

] 1
W(d1,d2:4,154,2) = V| JPQ)dQ + [wi(@)dg+ [w,(q)dg +(P-c)Q +
Q+(P~c=0)q,,+(P~c=0,)q,, |-P@Q-Wd,,~Wd,, ©)

a villalatok bevételi korlatai mellett.®
Mivel a szabilyoz6 kozvetlen dontési valtozoi az dsszekapcesoldsi dij és az 6sszekapl
csolasi szolgéltatas, ezért a (9) célfiiggvény a (10) formara egyszerdsithetd:

qn,2

Gn,1
W(q,1.4,,) =V| [wi(@)dg+ [w,(g)dg+(P-c-0)q,, +
0 0
+(P-c—0,)q,, [-Wq,2—W:q,,- (10)

A tovébbiakban azt a problémat vizsgaljuk, miként szabdlyozhatja optimélisan a szall
balyozé az elsé vallalat altal kért 6sszekapcsolasi dijat abban az esetben, ha az 6sszekapl
csolasi szolgaltatas hatékonysaga az elsd vallalat maganinformacidja. Tehat az dsszekapl
csolas dijanak meghatarozasakor az Osszekapcsolds hatarkoltségét, 6-t csak a vallalat
ismeri, a szabdlyozé nem. Feltessziik, hogy az Osszekapcsolds hatarkoltsége harom lel
hetséges értéket vehet fel.® A hatarkoltség lehet alacsony - és igy a vallalat hatékonysaga
magas (0,), kozepes (0,), vagy a hatdrkoltség lehet magas, tehdt a hatékonysdg alal
csony (6,)."° E definiciokbol kovetkezik, hogy 6, <0, <6,. Az egyszer(sités érdekében
feltételezziik tovabba, hogy a hatékonysagi szintek kozotti ,,tdvolsdg” - a hatarkoltségek
értéke kozotti kiilonbség - azonos. Tehat 8, —6, = A0 =0, —0,,. A hatarkoltségek hall
rom kiilonbozd értékét ugy értelmezziik, hogy az osszekapcsolds hatarkoltsége harom
»egymas melletti”, de diszjunkt tartomanyba eshet, és az altalunk felirt értékek a hatarO
koltség kiilonboz6 lehetséges tartomanyainak varhat6 értékei:

6, =E®©6,".6,"), 6,=E@®,".0,"), 6,=E®6"™,6™).

A szabélyoz6 nem ismeri 0 tényleges értékét, csupan azt tudja, hogy a vallalat hatéd
konysaga v, valdszindséggel lehet magas, v,, valdszindséggel lehet kozepes és v, valoszill
niséggel lehet alacsony. A valdszindségekre fenndll, hogy v, + v,, + v, = 1. A szabalyoll
z6 ezen ismerete koztudott tudds - tehat a vallalat is tudja, hogy a szabalyoz6 ismeri a
fenti valészintiség-eloszlast —, mint ahogyan koztudott tudas a szolgaltatast igénybe vell
vOk keresleti fliggvénye, valamint a véllalatok tavbeszél§-szolgaltatisra vonatkozd koltd
ségfiiggvényei is.

A szabalyozok tevékenységét nem csupan a vallalatok maganinformacidja neheziti,
hanem az a tény is, hogy a szabdlyozé nem tudja megfigyelni a vallalat tényleges erdfell
szitésének szintjét. A véllalat er6feszitése vonatkozhat az éltala nydjtott szolgéltatds mill

8 Azaz: (P-c)q, +(w,=8))q,,; +(P—c-w;)q,; > F, mindkét véllalatra.

° Feltehettiik volna, hogy a hatékonysag szintje a (0,60™"] intervallumon értelmezett folytonos valtozo.
A hatékonysag harom lehetséges szintjének feltevése lehetdvé teszi, hogy minden olyan lényeges kérdést
megvitassunk, amely a folytonos esetben is felmeriil. Ugyanakkor a modell technikailag egyszeriibbé vilik,
és igy jobban attekinthet§ eredményekhez vezet.

10 A 6 alsé indexei jelzik a hatékonysag szintjét; h = high, m = medium, (= low.
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ndségére, de akar arra is, hogy tesz-e valamit hatékonysdganak novelése érdekében,
amikor erre egyébként lehetGsége lenne. Ezt a moralis kockazati problémat a szakirodall
lom tobbféleképpen kozeliti meg. Az egyik lehetGség az, hogy a ,vegyes” — tehat a
kontraszelekciot és a moralis kockazat felmeriilését egyarant taglalé — modellekben feltell
szik, hogy a kontraszelekcids probléma kialakuldsa id6ben megel6zi a moralis kockazat
megjelenését. Ebben az esetben a vallalat igy dont arrél, hogy mekkora erdfeszitést
fejtsen ki, hogy mar ismeri sajat hatékonysagi tipusat. Egy masik lehet§ség az, amikor a
moralis kockazat jelenlétét tekintik id6ben elsGdlegesnek, és feltételezik, hogy a moralis
kockézat megjelenését kdvetSen alakul ki a kontraszelekcié problémdja. Ez ut6bbi esetl
ben tehat a vallalat az eréfeszitésével képes befolydsolni ,,tipusat”, amin altaldban a
véllalat hatékonysagi szintjét értik. A tovabbiakban mi ezzel az utdbbi feltevéssel éliink. "

A szokasos feltevések szerint a vdllalat kétféle erdfeszitésszint koziil valaszthat: az
erdfeszités (e) lehet magas, vagy alacsony: e € {e”,e'}. Az erdfeszités a vallalat szimara
poétlolagos koltséggel jar. Feltevésiink szerint a vallalat koltsége a két lehetséges erdfeszil
tésszint esetén w(e") =y, ahol y >0, illetve w(e')=0. v'(e!'), i = h, m, { jelolje azt a
feltételes valoszindséget, amely valdszindséggel az adott vallalat — elsG 1épésként — magas
erdfeszitést valasztva i hatékonysagu lesz. Tehat példaul a magas hatékonysag valoszintisél

. P(h h
ge, ha a villalat eréfeszitése megel6zen magas volt: v, (e")=P(i=h|e") = %.
e

Hasonloképpen, v/ (e"), i =h, m, £ jeloli azt a feltételes valoszintséget, amely val6szindl
séggel az adott vallalat alacsony eréfeszitést valasztva i hatékonysdgu lesz. Igy példaul
annak valdészintsége, hogy az els6 vallalat hatékony lesz, ha megel6zGen alacsony eréfel

_P(hne')
P

feszitéssel képes megvaltoztatni hatékonysagi tipusat. A hatékonysagvaltozas bekovetkell
zése azonban sztochasztikus esemény. Amikor a vallalat dont, hogy magas eréfeszitést
fejt ki — példaul beruhaz egy, a hatékonysagat befolyasolni képes technoldgiaba -, nem
lehet biztos abban, hogy az eréfeszités ténylegesen a vart eredményt hozza. Csak arra
szamithat - és erre szamit a szabalyozé is —, hogy magas eréfeszités esetén annak valol
szindsége, hogy a vallalat magasabb hatékonysagot ér el, nagyobb (de legalabb akkora)
lesz, mint alacsony erdfeszités esetén. Tehat vi"(e") > vf(eé) barmely i = h, m, ¢ hatél
konysagi tipus esetén.

Abbdl a ténybdl, hogy a vallalat erdfeszitéssel befolyasolni képes hatékonysagat és igy a
hatékonyséagtipusnak a szabélyozd altal ismert valészintiség-eloszlasat, kovetkezik, hogy a
véllalat és a szabalyoz6 4ltal egyarant ismert hatékonysagi val6szintiség-eloszlas bonyolull

szitést valasztott: vf,(eé) =P(i=h]| e') Feltessziik tehat, hogy a véllalat erd-

1. tdbldzat
A valdszindségek lehetséges értékei

Hatékonysag
Eréfeszités
0, 0, 0, >
e" vy v vy 1
e v vt v 1

' Ez a megkozelités jol illeszkedik eddigi tapasztalatainkhoz - példaul a tavkozlési szolgaltatasok vagy a
kozuti kozlekedés teriiletén. A vastti kozlekedésben vagy az energiaszolgéltatisban inkdbb az els§ fajta
megkozelités tinik - legalabbis rovid tdvon - a valdsagos helyzetet jobban tikrozének.
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tabba valik. A valdszinidségek lehetséges értékeit az 1. tdblazatban foglaljuk 0ssze, ahol az
als6 index a hatékonyag harom lehetséges tipusat (magas: /2, kozepes: m vagy alacsony: £),
a felsG index pedig az erdfeszités két lehetséges szintjét (magas: i vagy alacsony ¢) jeloli.

A tovabbiakban feltessziik, hogy a magas erdfeszités tarsadalmilag hasznos barmely
esetben, tehat:

Av(W'-W >y, i=hm, /. (11)

Miel6tt a kontraszelekcids és mordalis kockazati problémat egyarant felvetd szabalyol
zasi modellt ismertetnénk, kiinduldsi pontként az egyszer(ibb esetet mutatjuk be, amikor
a szabalyoz¢ informadltsdga a vallalat hatékonysagarol és erdfeszitésérdl teljes.

Szabalyozas teljes informécié mellett

Mint irtuk, a szabilyozd az Osszekapcsolasi szolgaltatast fogyasztok és a szolgaltatvallall
lat egytittes joléti tobbletét maximalizdlja. Ha a szabalyoz6 pontosan ismeri az 6sszekapll
csolasi szolgéltatast nyujté vallalatnak az Osszekapcsolasikoltség-fiiggvényét, akkor az
Osszekapcsoldsi dij meghatdrozasa viszonylag egyszerd feladatta valik szdmara. Azt a
legalacsonyabb osszekapcsoldsi dijat fogja megallapitani, amely még éppen fedezi az
Osszekapcsolasi szolgéltatast nyujtdé vallalatnak az 6sszekapcsolassal dsszefliggd koltséd
geit. Ilyen dij mellett ugyanis a masodik véllalat a lehet6 legtobb szolgéltatasi igényt lesz
képes - és hajland6 - kielégiteni, tehat a teljes joléti tobblet a lehetd legnagyobb lesz.
Vegyiik észre, hogy az dsszekapcsolasi dij lefelé szoritdsa — mikézben sérti az els§ vallal
lat érdekeit — lefelé mozditja el a masodik véllalat 4ltal a fogyasztokkal megfizettetett
szolgéltatasi dijat, P + w-t is! A P + w azonban magéaban foglalja a masodik vallalat
altal az elsdnek fizetett Gsszekapesolasi dijat is. Igy amit az els6 vallalat veszit az dsszell
kapcsolasi dij csokkenése miatt, azt a fogyasztok megnyerik. Ezért az 6sszekapcsolasi dij
nagysaga kozvetleniil nem, csak a P-n keresztiil hat a gazdasagi tobbletre. A szabalyoz6
tehat az Osszekapcsolasi dijat sajat célfiiggvénye maximalizildsa révén Aallapitja meg.
A (10) joléti fiiggvény felhaszndlasdval a joléti maximum elsérendd feltételei:

ow(q,,.q, , ow
qi’Iq’Z) =V (Q’qn,l’qn,z) _7261;1,1 -W, = 0
aqn,l aqn,l
(12)
oW(q,,,9,2) _ < ow
Cnrta) /(. g,,.q,,) ~ g, ~w, =0.
aqn,Z aqn,Z

Ha példaul a szabalyozd kockazatsemleges, akkor a profitmaximum elsérendd feltél
teleibdl:

S, +P—c—6,=0 = q;z:c“?gil_l) — W =R-(c+6), (13a)
1

8,4, +P-c-6,=0 = q§,1=c’%;72_13 w,=R—(c+6,). (13b)
2

Az Osszekapcsolas inverz keresleti fliggvénye alapjan nyilvanvald, hogy az 6sszekapl
csolasi szolgaltatds minden olyan esetben pozitiv mennyiség, amikor ¢ + 6 > P. Ebbdl -
a (13a) és (13b) alatti eredményeket a korldtozatlan verseny esetén kapott (6a) és (6b)-
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beliekkel Osszevetve — kozvetleniil adodik, hogy a szabdlyozds alacsonyabb dsszekapcsoldsi
dijakhoz vezet, mint a szolgdltatdsverseny. A szolgdltatasverseny tehdt onmagdban nem
sziinteti meg az dsszekapcsolds mint kiakndzhato monopolium drfelhajto hatdsdt.

A sajat halézaton nyujtott optimalis szolgaltatismennyiségek meghatdrozasa mar nem
a szabdlyozd, hanem a véllalatok feladata lesz, amelyeket — mint feltettiik — mennyiségi
Cournot-versenyben hataroznak majd meg. A vallalatok profitmaximalizal6 szolgaltatasi
szintjei - most mar az Osszekapcsoldsi szolgaltatdsnak a g, és g, fiiggvényében adott
optimalis szintjét, valamint az optimalis dsszekapcsoldsi dijat ismerve - meghatarozhal
tok. A vallalatok profitfiiggvényei ugyanazok, mint a (7)-ben, csak az Osszekapcsolasi
dijak (w;) és Osszekapcsoldsi szolgéltatds mennyiségének (q;,.) helyére a szabalyozd
altal meghatarozott értékeket kell irni. A profitmaximum elsérendd feltételeibdl adodnak
a véllalatok legjobbvélasz-fiiggvényei a sajat hadlozati kibocsatasi szintekre: g, =r,(g,) és
q, =r1(q,). (Ezek explicit kifejtésétGl most eltekintiink.) Az egyenletrendszer megoldasa
ezutan adja a véllalatok optimélis szolgéltatasi szintjeit, g, és g, paraméteres értékeit. Az
igy nyert optimalis szolgaltatasi szintek egyrészt meghatirozzak a szolgaltatas dijat, P-t,
masrészt a kapott értékeket (13a)-ba és (13b)-be visszahelyettesitve, nyerjiik az 0sszekapll
csolds optimalis szintjét (q,) és az optimalis Osszekapcsolasi dijat (W"). A szabalyozasi
feladat megvaldsithatésdganak egyetlen korlatja, hogy a két vallalat nyeresége nem lehet
tartésan alacsonyabb nulldndl, azaz az egyensilyi ar és mennyiségek altal meghatarozott
véllalati bevételeknek elegendének kell lenniiik a vallalatok fix koltségének fedezésére is.

Ez a szabdlyozdsi modell megfelel a tavkozlési dijak — és azokon beliil az dsszekapcsoll
ldsi dijak - uigynevezett koltségalapii szabdlyozdsa elveinek. A szabalyozo - teljes inforll
maltsagat felhasznélva — a véllalatot arra szoritja, hogy az a szabalyozott dijakat a szabal
lyozott szolgaltatasi tevékenység hatarkoltségére alapozza. A koltségalapi — pontosabl
ban a hosszu tdva hatarkoltségre alapozott — drszabalyozéds azonban a gyakorlatban nem
megvaldsithat6, hiszen a szabalyozé szinte sohasem rendelkezik teljes informaciéval a
véllalat koltségeirdl.'?

Szabalyozas az elsé vallalat maganinformaciéja és moralis kockazat mellett'

Feltessziik, hogy a szabalyozé nem ismeri pontosan a vallalat hatékonysagtipusat, és nem
képes megfigyelni a vallalatnak a hatékonysagi tipusdval kapcsolatos erdfeszitését sem
akkor, amikor szerz8dést ajanl a vallalat szdmara az 6sszekapcsoldsi dijra vonatkozdan.
A szabdalyoz6 ismeri azonban a hatékonysagi tipusoknak a vallalat eréfeszitésétdl sztod
chasztikus médon fiiggd valdszintiségeloszlasit és a szabalyozd ezen ismerete koztudott
tudas, tehat a vallalat elStt sem titok.

A villalatok szolgéltatasi feltételei annyiban valtoznak a teljes informacids helyzethez
képest, hogy a vallalatoknak nem feltétleniil all érdekiikben felfedni a hatékonysagi tipull
sukat, sem pedig magas erdGfeszitést kifejteni. Az egyszerisités érdekében feltessziik,
hogy a vallalatok kockazatsemlegesek, tehat értékelS fliggvényiik linedris. Feltessziik
tovabba, hogy a vallalatoknak létezik veszteségességi korlatjuk (limited liability constraint).

Az eddigiekbdl is lathattuk, hogy a véllalatok szabalyozdsa azonos koltségviszol
nyok, valamint a hatékonysagi tipusok és az erdfeszités azonos valdszintiségeloszlasai
mellett szimmetrikus eredményre vezet, ezért a tovabbiakban elegendd az egyik vallal
latra bemutatni az 6sztonzd szabdlyozas eredményeit. Igy a jeloléseket is egyszerisitl
hetjiik: a tovdbbiakban nem fogjuk jeldlni az indexekben, hogy melyik vallalatra voll

12 Erre a tényre és a telekommunikacids arszabalyozas ebbdl adodo hibajara Laffont-Tirole [2000] nyol
matékosan felhivjak a figyelmet.
13 Ebben a fejezetben sokban tdmaszkodunk Laffont-Martimort [2002] munkajara.
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natkozik (0 az Osszekapcsoldsi szolgdltatds sajat hatarkoltségét, w a vallalat altal a
masik véllalatnak kiszabott dsszekacsoldsi dijat és g, a masik vallalatnak nyujtott dsszell
kacsolasi szolgaltatds mennyiségét jeloli). A véllalatnak az 6sszekapcsolasi dijra vonatll
koz6 értékel§ fiiggvénye:
Ui(Wi,qn,j) = (W,‘ —9i)qn,j, (14
barmely i = h, m, ¢ hatékonysagi tipus esetén.
Az 6sszekapcsolasi szolgaltatast nyujt6 vallalat szerz&déskotésének feltételeit a részvél
teli, a veszteségességi (limited liability) és a kontraszelekcids, valamint a moralis kockal

zati 6sztonzési korlatok adjak. Feltessziik, hogy a vallalat rezervacios hasznossaga, u; (w,),
i = h, m, ¢ minden tipus esetén nulla.

Részvételi korlat
Mivel a szabalyoz6 célja a magas erdfeszitésre Osztonzés, amit a megfelel§ 6sztonzési
korlatok biztositanak, a részvételi korlatot elegendé a magas erdfeszitésre felirnunk:
iU, +viU, +viU, -y > 0. (15)

A veszteségességi korldtok

Feltessziik, hogy az elsd vallalat nem rendelkezik szabad t6keeszkdzokkel, igy dtmenetill
leg sem képes veszteséget vallalni. Bar a feltevés til szigorinak tlnik, annak csak techl
nikai jelentGsége van.'*

A hatékony vallalat veszteségességi korlatja:

U,=0, (16a)
a kozepes hatékonysagu vallalat veszteségességi korlatja:

U, =0, (16b)
az alacsony hatékonysagu vallalat veszteségességi korlatja:

U,=0. (16¢)

A kontraszelekcios dsztonzési korlatok
Ezeknek a korlatoknak a teljesiilése biztositja, hogy a vallalatnak ne alljon érdekében masi
nak mutatni hatékonysagi tipusat, mint amilyen az a val6sidgban (,,ne hazudj!” korlatok).
A hatékony villalat 6sztdnzési korlatjai:

U,>U, +A8gq,,, (17.a1)

U, >U, +2A8q,,. (17.a2)

4 Megengedhetnénk, hogy a vallalat maximalisan L nagysigi veszteséget véllalhasson, ez azonban csak
egy konstans taggal modositand a modell egyenleteit, és igy nem vezetne eltérd eredményekhez, mint a nulla
veszteség feltevése.
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A kozepes hatékonysagu vallalat 6sztonzési korlatjai:
U,2U,+2A8q,,, (17.h1)
U,2U,-2A8q,,. (17.52)
Az alacsony hatékonysagu vallalat 6sztonzési korlatjai:
U,2U, -2A8q,,, 17.c1)
U,2U,-2A86q,,. 17.c2)

Ezek a korlatok azt mondjak ki, hogy barmely i = #, m, ¢ tipusu vallalat a sajat tipusal
nak megfeleld Osszekapcsolasi dijat és szolgaltatdsi szintet valasztva, legalabb akkora
hasznossagot ér el, mint barmely mdas, nem a tipusdnak megfelel§ hatékonysagi szint
vélasztasaval (,hazugsaggal”).

A mordlis kockazati osztonzési korldt

A mordlis kockazati 6sztonzési korlat hivatott a vallalatot arra 6sztondzni, hogy magas
eréfeszitést fejtsen ki, feltételezve, hogy a magas eréfeszités tarsadalmilag — a szabalyol
z0 szdmara - kivanatosabb, mint az alacsony erdfeszités (,,ne csalj!” korlatok).

A mordlis kockézati 6sztonzési korlat azt mondja ki, hogy a vallalat varhaté hasznidnak
legalabb akkoranak kell lennie magas erdfeszités esetén, mint amekkora haszonra alall
csony eréfeszitéssel szert tehetne:

ViU, +v'U, +vIU, -y 2viU, +v.U, +viU, = AU, +AvU, +AvU, >2y. (18)

A szabdlyozo célfiiggvénye

Mint kordbban lattuk, a szabdlyoz6 - amennyiben teljes informacidval rendelkezne - az
Osszekapcsolds hatarkoltségével megegyezd Osszekapcsoldsi dijat dllapitana meg az elsd
véllalat szdmdara. Mivel a szabilyoz6 informdltsdga nem teljes, annak érdekében, hogy a
lehetS legnagyobb joléti tobbletet érje el, informdaciés jaradékként at kell engednie némi
jOlIéti tobbletet az elsd vallalat részére. Ez az informacids jaradék most két elemet foglal
magaban: a ,veszteségességi jaradékot” — amelyet a szabalyoz6 azért kénytelen atengedni
az elsd vallalatnak, mert az nem képes veszteséget vallalni —, valamint a véllalat magani
informéacidjanak felfedését kikényszerit§ ,kontraszelekcids jaradékot™.

Mivel a szabdlyoz6 dontési valtozdja az Osszekapcsolasi szolgaltatas szintje (illetve
annak dija), célja az dsszekapcsolasi szolgaltatasbdl szarmazoé fogyasztéi tobbletnek, val
lamint az elsé vallalat 6sszekapcsolasi szolgaltatasbol szarmazo termeldi tobbletének egyiitd
tes maximalizdlasa. Ha a szolgaltaté kockazatsemleges - és ezt tételezziik fel a tovabbil

s

akban, a levezetések egyszertsitése érdekében — célfiiggvénye a (19) lesz:



112 Kiss Kdroly Miklos-Major Ivdan

n
EW(q,) =v;| V| [W(q,,)dq+(P-c-86,)q,, ]— Wi ]+
0

<

Inm
+V,, JW(q,,,m)dq +(P-c=0,)q,, ]— Wolnm }r 19)
0

n, 0
+ V? 4 J.W(qn,z)dq +(P-c-0,)q,, ]_ Wil J
0

a (15)-(18) korlatozoé feltételek mellett. Felhasznalva a (14) definiciét, a (19) a kovetkel
z6 formaban irhat6:

In.n
EW(qn) = vi}: V J.W(qn,h)dq + (P —Cc—- eh)Qn,h J_ Uh - ehqn,h - W]+

0

In.m

Jw(qnm )dq + (P —C- em )qnm ]_ Um - emqnm - l// J+ (190)

<

h
+Vv,
0

¢
+vi| V| [w(g,)dg+(P-c-6)q,, ]— U,-6,4,, -V J
0

A korlatok vizsgalata

A feladat megoldasat kezdjiik a korlatok vizsgalataval! A (17.al)-(17¢.2) kontraszelekl
cids dsztdonzési korlatokat két szempont szerint is csoportokra oszthatjuk. Egyrészt megll
kiilonboztethetlink lokélis és globalis korlatokat: a lokdlis korlatok a szomszédos tipusol
kat kiilonitik el: (17.al), (17.b1), (17.52) és (17.cl); mig a globalis korlatok a nem
szomszédos tipusokat kiilonitik el: (17.a2) és (17.c2). Masrészt megkiilonboztethetlink
felfelé 0sztonzd korlatokat, amelyek megakadalyozzdk, hogy egy hatékonyabb tipusu
vallalat kevésbé hatékonynak mutassa magat: (17.al), (17.a2) és (17.b1); valamint lefelé
0sztonzd korlatokat, amelyek megakadalyozzdk, hogy egy kevésbé hatékony tipus hatéll
konyabbnak tettesse magat: (17.52), (17.cl) és (17¢.2). Feltételezhetjiik, hogy , felfelé
hazudni” nem éri meg, tehat csak a hatékonyabb tipustu vallalatnak éri meg kevésbé
hatékonynak tettetni magat. Igy csak a felfelé 6sztonzé korlatokkal kell torédniink:
a lokalis korlatok koziil a (17.al) és (17.b1) marad, a globdlis korlatok koziil pedig a
(17.a2).%

5 Természetesen utdlag, a feladat megoldasa utdn ellendrizniink kell, hogy e feltételezéssel elhagyott
korlatok a kapott megoldasban valdban teljestilnek-e.
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A (17.a1)-(17¢.2) kontraszelekcios 6sztonzési korlatokbdl tovabbi fontos feltétel vel
zethetd le. A (17.al)-t és (17.b2)-t Osszeadva:

Uu,+U,2U,+U,+Abq,,—A0q,, = q,,24,,
Hasonl6képpen (17.b1)-t és (17.c1)-t Osszeadva:
U,+U,z2U,+U,+A0qg,,—AOq,,, = q,,24q,,
Ezt egy monotonitdsi korldtban foglalhatjuk 6ssze:
D Z Gum 2 Qs (20)

E monotonitasbdl viszont kovetkezik, hogy a megmaradt két felfelé 6sztonzé lokalis
korlatbol [(17.al) és (17.b1)] adddik a felfelé 6sztonzd a (17.a2) globdlis korlat is.
A (17.al)-et és (17b.1)-et dsszeadva: U, 2U, +A0(q,,, +q,,), és mivel q,,, 2q,,, igy
(17.a2) automatikusan teljesiil, tehit elhagyhat6.

Tovéabba (16a)-(16¢)-bol kovetkezik, hogy v,U, +v.,U, +v,U, > 0. Ebbdl viszont az
adddik, hogy ha a (18) mordlis kockazati 6sztonzési korlat teljesiil, akkor automatikusan
teljesiil a (15)-ben megfogalmazott részvételi korlat is, tehat (15) is elhagyhaté.

Igy a szabalyozé optimum feladata:

EW(q,) =

max
(U303 503U 4]

In.h
= Vihl 14 Jw(qn,h)dq +(P-c-6,)q,, ]_Uh =0,4,, _‘l/]"'
0

n.m

[w(@,.)dg+(P-c-6,)q,, J—U,,, =0, —w]+ 1)

<

+v,

n

+V? 14 J-w(qn,/)dq—'_(P_C_eé)qn,ﬂ]_ U,-64,, _‘I/}

0

a (16a)-(16¢), (17.al), (17.b1), (18) és (20) korlatoz6 feltételek mellett.

Nyilvanvald, hogy minél nagyobb mértékben tér el a w dsszekapcsolasi dij az elsd legl
jobb (first best) optimumatdl, anndl nagyobb a szolgéltatis piacin elveszd tdbbletek nagyl
saga. Ebbdl az kovetkezik, hogy a legkevésbé hatékony tipusnak az informdacids jaradékat
a lehetd legalacsonyabban kell tartani. Figyelembe véve a (16¢) veszteségességi korlatot is:

U, =0. (22)

A kozepes és magas hatékonysagu véllalat informacids jaradékat viszont a kontraszell
lekcids és a moralis kockazati probléma egymashoz val6 viszonya befolyasolja. Tehat a
tovabbiakban meg kell vizsgidlnunk, hogy a megmaradt (17.al) és (17.b1) kontraszelekl
cids, valamint (18) moralis kockazati 6sztonzési korlatok koziil kiilonbozd feltételek esel
tén melyek érvényesiilnek. A korlatok kiilonbdzé kombinacidi kothetnek, attdl fiiggden,
hogy milyen a hatékonysagi tipusok valdszindségeloszlasa, illetve mekkora az eréfeszil
tés koltsége a vallalatok szdmdira. A szabilyozé szdméra egyfajta valasztis (trade-off)
meriil fel a kontraszelekcios és veszteségességi korlatokbdl fakadé informdacios jaradék
és az allokacids hatékonysag kozott. Bizonyos helyzetekben érdemes a vallalatok kibo-
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csatasat lefelé torzitani az elsG legjobb megoldashoz képest, hogy kisebb informacios
jaradékot kelljen atengedni a vallalatoknak. Latni fogjuk, hogy a moralis kockazati probl
léma sulyosbodasaval egyre kevésbé érdemes a kibocsatast lefelé torzitani, mert a magas
er6feszitésre 6sztonzés nagyobb informaciés jaradékot kivan meg.

A korlatok érvényesiilésének vizsgalatdhoz (22)-t beirva, a moralis kockazati 6sztonl
zési korlatba:

MU, +Av, U, 2y, (23)
amit atrendezve,
u, > ¥ =AU (23a)
Av,
U, > % (23b)
Av

m

Jeloljik ¢*8-vel az optimalizalasi feladatnak az érvényesiil§ korlatok melletti igynevel
zett masodik legjobb megoldasat. Az effektiv korlatok kiilonb6z6 kombinacidi négy lell
hetséges esetet hatdroznak meg. Ezek a kovetkezdk.

a) eset. A magéaninformaci6 birtokldsaval elérhet§ informdacids jaradék mind a kozell
pes, mind a magas hatékonysig esetén meghaladja az erdfeszitésre dsztonzés koltségét.
Tehat (17b.1) és (23D) dsszevetésébdl, felhaszndlva (22)-t kapjuk, hogy:

O A

Av

m

; (24)

és ekkor a kozepes hatékonysagu vallalat (17.51) kontraszelekcids korlatja kot:
U, =Abq,,. (25)

Tovabba (17.al) és (23a) Osszevetésébdl (25)-6t felhasznalva kapjuk, hogy

v —(Av, + Ay, )AOqM

A6g*E >
0q,, . AV,

(26)

és ekkor a hatékony véllalat kontraszelekci6s korlatja (17.al) is kot:

U,=A6(q,,, +4,.)- 27)

Ebben az esetben tehat a kontraszelekciobol fakadd informéciés jaradékok kozti kiill
16nbség elegendd nagysigu ahhoz, hogy magas erdfeszitésre osztondzzon. Igy a probléd
ma megoldasa nem tér el a tiszta kontraszelekcids eset végeredményétSl, ami szerint a
leghatékonyabb vallalat kibocsatdsa megegyezik az ,,els6 legjobb” szinttel, a kdzepes és
alacsony hatékonysagu vallalat kibocsatasat pedig egyre nagyobb mértékben torzitja lefel
1é a szabalyoz6.
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Ekkor a szabilyoz6 moédositott optimumfeladata:

(Gn-Gm-90)

Gn.n
max EW(q,) = v,"l[V[ J‘w(qn,h)dq +(P-c-6,)q,, ]— AO(q,, +4q,.)—0,d,, —l//]+
0

+
<
I >
<

In.m
jw(qnm )dq + (P —C- em )qnm J_ Aeqn[ - emqnm -V J-l- (28)
0

n0
+vi| V] fqumﬂdq+(P-c—904mg}—ﬂqm[—w]
0

a (20) korlatozo6 feltétel mellett. A j6léti maximum elsérendd feltételeibél adodik, hogy:
V'(qn,h) = eh’

h
V(g,.) =6, +:—:A0; (29)

Vit

V(@) =0, + A6,

v
14

(Az els6rendd feltételeket a Fiiggelékben kozoljik.)
b) eset. A kozepes hatékonysag informacids jaradéka magasabb, a magas hatékonysag
informécios jaradéka viszont alacsonyabb, mint az erdfeszitésre 0sztonzés koltsége. Azaz,

Agg = V=200

m

; (30)

és ekkor (17.b1) kot. igy U, =Ab6q,, (ahogy az el6bbi esetben littuk), de fenndll, hogy

v —(Av, +Av,)Abg, , < AOq*

Abg, < o
h

(€Y

Ekkor pedig a hatékony vallalat (17.al) kontraszelekciés korlatja és a (18) moralis
kockazati Osztdnzési korlat is egyardnt effektiv. Tehat: U, = A8(q,,, +¢,,) €és

Athe(qn,m + qn,k’) + Avaeqn,é = !// (32)

Ebben az esetben a hatékony tipust vallalat informdaciés jaradékat noveli a moralis
kockazati probléma erdsodése, ezért kevésbé lehet csokkenteni az informéaciés jaradékot
az allokacids hatékonysag rovasara, tehat kevésbé érdemes a kibocsatasokat csokkenteni.

Az elsérend feltételekbdl lathatjuk, hogy itt is az elsd legjobb megoldas az optimdlis a
leghatékonyabb vallalat szdmara. A kozepes és alacsony hatékonysaga véllalat esetében pell
dig megint csak lefelé érdemes torzitani a kibocsétést, de az allokacids hatékonysag lefelé
torzitasa kisebb, mint az a) esetben, amikor a moralis kockazati korlat nem volt effektiv
[lasd (34) elsérendd feltételeket]. Ekkor a szabdlyozé modositott optimumfeladata:
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(G4

qnp
max )EW(qn) = VZ[V( jw(qn,h)dq +(P-c-0,)q,, J— A0Qq,,, +49,,)-0,4,, —wJ+
0

3

Gn,m
+ Vh V[ _[W(qnm )dq + (P —C- Om )qnm J_ Aeqnf - qun,m -y J+ (33)
0

n.e
+ v;l V[ J.w(qn,ﬂ )dq + (P —C- 0£ )qn,l ]_ G[qn,é’ - y/]
0

a (20) és a (32) korlatozo6 feltételek mellett. Az elsGrendd feltételekbdl:

V,(qn,h) =0,

h
Vg, =6, + 2255 -2k 80: s
, Vit A(AV, + Ay
V(qM)=0é+ h h'"AO— ( hh m)AO;
V) V)
EW(q,)
a)y = Athe(qn,m + Qn,l) + AvaGQn,l _ll/ = 0

c) eset. A kozepes hatékonysag informaciés jaradéka tovabbra is meghaladja a magas
erdfeszitésre Osztonzés koltségét, a magas hatékonysdg informéciés jaradéka azonban
még inkdbb elmarad az erdfeszités-koltségtSl, mint amit a b) esetben lattunk. Azaz

el > ¥= S0

m

; (35)

€s ekkor (17.b1) effektiv, és igy U, = Afg,, (ahogy a korabbi esetekben lattuk). Ha

v —(Av, +Av,)Abq,,

AOg. < 36
,.n Av, (36)
akkor a (18) morilis kockazati 0sztonzési korlat kot, tehat, (25)-6t felhasznalva:
—Av A
U,= w 37)
Av,

A mordlis kockdzati probléma tovdbbi erdsodése tehdat még tovabb néveli az informdcill
os jdradékot, igy a kozepes hatékonysdgu vdllalat kibocsdatdsdnak csokkentésével mdr
egydltaldn nem csokkenthetd a leghatékonyabb vdllalat informdcios jaradéka. Ezért a
leghatékonyabb vdllalatnak és a kozepesen hatékony vdllalatnak a kibocsdtdsa is megl
egyezik az , elsd legjobb” szinttel, egyediil az alacsony hatékonysdgu vdllalat kibocsdtall
sdt torzitja lefelé a szabdlyozo.
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Ekkor a szabalyoz6 mddositott optimumfeladata a kovetkezé:

v —-Av,A0,,
Av,

(s -90)

Gn,n
max EW(q,) ZV;'Z V Iw(qn,h)dq+(P_C_eh)qn,h ]_ _ehth _l//]+
0

In,m
+ vrhrt V J-w(qn,m )dq + (P —C— em )Qn,m ]_ Aeqn,é - emqn,m - l// J+ (38)
0

n,0
+ V;l Vi JW(Qn,z)dq +(P—-c— ez)qn,/ ]_ qun,z - V/J
0

a (20) korlatozo feltétel mellett. Az elsGrendd feltételekbdl kapjuk:
V,(qn,h) =0,
VAqy) =6, (39)

h h
, VaAv, +v, Ay
Vg, =6, +-t—n—m—h,
v,Av,

d) eset. Az erGfeszitésre 0sztonzés koltsége olyan mértékd, hogy az mar a kdzepes
hatékonysag informaciés jaradékat is meghaladja. Tehat

‘< v -AvU,

Abg, ; (40)

Av

m

és ekkor csak a (18) mordlis kockazati korlat, valamint a (16b) €s (16¢) veszteségességi
korlatok érvényesiilnek. Igy:

U=0 é U, =0, (41)

valamint ezt felhasznélva (18)-bdl adodik:

v
U =—. 42
" Av, (42)

Ebben az esetben a mordlis kockdzati probléma olyan mértékii, hogy a magas erdfeszill
tésre Osztonzés nagy ,koltsége” miatt mdr egydltaldn nem csékkenthetd a vdllalatok inll
Sformdcios jaradéka a rosszabb tipusiu vdllalat kibocsdtdsanak csdkkentésével. Az elsdrenll
dii feltételekbdl is lathato, hogy a mordlis kockdzati probléma erésodése miatt nem érdell
mes torzitani az allokdcios hatékonysdgot, igy az elso legjobb megoldds lesz az optimdlis
minden tipus esetében.

A szabalyoz6 mddositott optimumfeladata a kovetkezd:

[y Av,

Gnn
max EW(q,) = vZ[V{ [W(q,,)dg +(P~c~6,)q,, ]— L 6,9,,- w}
0
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nm

V| [w(q,,)dg+(P—c=6,),, |~6,d.,~V |+ (43)
0

=

+Vv,

¢

+vi| V| [w(g,)dg+(P-c=0)q,, |-04,, v
0

a (20) korlatozo feltétel mellett.
V,(qn,h) = eh’ V,(qn,m) = em’ V,(qn,é) = 04 (44)
Az 1. dbra 6sszefoglalja a kontraszelekcids és moralis 0sztonzési korlatok viszonyat a

négy esetben:

1. dbra
A kontraszelekcids és mordlis 0sztonzési korlatok kapcsolata a négy esetben

Abg,,
, ! v -AavU,
: Avm
i
1
A6g% Abg, |
On B} y -0,
%r-’%r—J%r—J%r— Av,
a) eset b) eset c) eset d) eset
Diszkusszi6

ElGszor 6sszehasonlitjuk egymadssal az imént bemutatott négy esetet. Mint lattuk, a d)
esetben a véllalat — hatékonysagi tipusanak megfeleléen - mindenkor a Pareto-hatékony
kibocsatési szinten szolgaltat. A magas hatékonysagu vallalat kibocsitdsa minden mas
esetben is ezt az elsd legjobb megoldast éri el. Az a)-c) esetekben azonban az alacsony
hatékonysagu vallalat szolgaltatasi szintje, az a)-b) esetekben pedig a kdzepes hatékonyl
sagu véllalat szolgaltatasi szintje is az elsd legjobb megoldashoz képest lefelé torzitott.
A szabilyozo a kibocsatasi szintek torzitdsara a maganinformaci6 feltirasara és a magas
erGfeszitésre 0sztonzG Osszekapcsolasi dij alkalmazasa miatt kényszertil.

Némi szamolassal belathatd, hogy a b) esetben a Lagrange-szorzd A > 0, tehat ebben
az esetben - amikor az eréfeszités koltsége az informacids jaradékhoz viszonyitva emell
kedik az a) esetbelihez képest — a szabdlyozo kevésbé torzitja a kozepes és az alacsony
hatékonysagu kibocsatasi szintet lefelé, mint az a) esetben. (A bizonyitast a Fiiggelékben
kozoljik.) Ahogyan az eréfeszités-koltség tovabb nd az informacids jaradékhoz viszol
nyitva - a ¢) eset, majd a d) eset —, a kdzepes és az alacsony hatékonysagu szolgaltatas
szintjének lefelé torzitdsa egyre kisebbé valik. Mint lattuk, a c) esetben mar csak az
alacsony hatékonysagu kibocsatés szintje lefelé torzitott, a d) esetben pedig mar az sem.

Az elébbi dsszehasonlitd elemzésbdl az kdvetkezdket vonhatjuk le:

A vallalat szamdra a maganinformdcio birtokldsabol eredd haszon relativ - az erdfell
szités-koltséghez viszonyitott — nagysdgdnak mérséklodésével a szolgdltatds egyre kozell
lebb keriil a vallalat tipusdnak megfeleld hatékony kibocsdtdsi szinthez. Azaz, egyre ke-
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vésbé sziikséges — és ésszerii — a szabdlyozonak kiilon jaradékot beépitenie az dsszekapll
csoldsi dijba annak érdekében, hogy az elsd villalatot magas erdfeszitésre és egyittal
hatékonysagi tipusanak felfedésére osztonozze. Nyilvanvald, hogy ahogyan a kibocsdtdsi
szint lefelé torzitdsa csokken, 1igy mérséklodik az dsszekapcsoldsi dij.

Még két Iényeges kérdést kell megvalaszolnunk.

1. Hogyan viszonyul az 6sszekapcsolas terjedelme, illetve az 0sszekapcsolasi dij szal
balyozatlan versenyhelyzetben - tehat amikor az 6sszekapcsoldsi piacot egy monopdlium
uralja — ahhoz a szolgaltatasi szinthez, illetve 6sszekapcsoldsi dijhoz, amely 0sztonzd
szabalyozas mellett jon 1étre a lehetd legrosszabb feltételek kozott [az a) esetben]?

2. Mekkora joléti veszteséget okoz, ha a szabalyozé ugy viselkedik, mintha tokéletel
sen ismerné a véllalat hatékonysagi tipusat és erdfeszitésszintjét az a) esetben leirt 6sz0
tonzé szabdlyozési szerz6déshez képest?

1. Miként a (9) kifejezésben levezettiik, a monopolista kibocsatas szintje mindkét vallall

R-P-0, o R-P-0,
latra nézve qf,- =—— az chhez tartozo dsszekapcsolasi dij pedig w) = %

A
J

Miutan a két vallalat szabalyozasa szimmetrikus eredményeket hozott, elegendd egy valll

lalatra megvizsgalni a joléti tobbleteket. A monopdlium mellett a teljes joléti tobblet

3(R—P-0) +(P—c)(R—P—9)

(ES™) akovetkezs: ESY = . Tokéletes versenyz6i pill

8S 28
. y -0-P o .
acon az Osszekapcsoldsi szolgéltatds szintje g =?, a szolgéltatasi dij pedig
—_— —_— 2 — — -
wS =0 lenne. A teljes joléti tobblet ekkor ES¢ = (R-P-0) + (P-OR-P 6).

28 S
A monopo6liumbél ered§ holtteher-veszteség tehat:
_(R-P-0y + (P-c)R-P-0)
8S 28 '

Osztonzd szabdlyozds — mint ahogyan barmely, a monopolista 4rat csokkentd szaball
lyozas — esetén a joléti veszteség mindenképpen kisebb lesz, mint szabalyozatlan monol
pélium mellett, hiszen a szabalyozas célja éppen az, hogy a monopdlium 1étébdl fakado
holtteher-veszteséget mérsékelje. Azaz, barmely w® < w¥-re igaz, hogy ES® > ESM, ahol
az R felsd index a szabdlyozott (regulated) arat, az M - mint kordbban — a monopolista
arat jelzi.

2. Mekkora joléti veszteséggel jarna, ha a szabalyoz6 ugy allapitanid meg az 6sszekapl
csolasi dijat, mintha teljes informéacidk birtokaban lenne, mikdzben azok az informaciok
sem nem tokéletesek, sem nem teljesek? A kovetkezGkben elGszor leirjuk a joléti tobblel
tet, illetve a joléti veszteséget az Osztonzd szabalyozas a) esetére, amikor a szabalyozo a
legnagyobb mértékben kénytelen torzitani a kozepes és az alacsony hatékonysagu vallalat
kibocsatasi szintjét. Ezt kovetGen Osszevetjilk az eredményt azzal az esettel, amikor a
szabalyoz6 ugy viselkedik, mintha teljes informacié birtokdban lenne, mikézben inford
macidi hidnyosak.

Osztonzd szabalyozas mellett az a) esetben — és kockazatsemleges szabalyozot feltétell
lezve - a szolgaltatas terjedelme kiillonboz6 hatékonysagi tipusok esetén:

DWIM
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h h

h
20 _p c+20, A - P c+20, 2 Vn png_p
« _C n L. sB_ Vi . SB _ Vs 45
qn,h S ’ qn,m S ’ qn,[ S . ( )

(A levezetéseket a Fiiggelékben kozoljik.)
Az 6sszekapcsolasi dij mértéke kiilonbozd hatékonysag mellett az dsszekapcsolds inl
verz keresleti fliggvényébdl adodik:

v vyt
Wy=R-c=20,; w=R-c=20, 2400 w=R-c-20, -5 a0, (46)
m 14

Ezek utdn meghatarozhatjuk a joléti tobbletet mindharom hatékonysagi szint esetében
(jele: ES,, i = h, m, {. (A jOléti tobbleteket a Fiiggelékben kozoljik.) A varhatd joléti
tobblet E(ES) a kovetkezd lesz:

E(ES) =V/ES, +V'ES, +V'ES,. (47)

ahol E(-)a zardjelben szerepld valtozd varhatd értéke.

Ha a szabélyoz6 ugy viselkedik, mintha tokéletesen informalt lenne, mik6zben nem az,
a vallalat szadmara olyan Osszekapcsolasi dijat hatdrozna meg, amely mellett minden hatél
konységi tipus esetében éppen megtériilnének az dsszekapcsolasi koltségek: (w; —0,)q,; =0,
i=nh, m, (. Ebben az esetben a ,,szerz6déskotési erd” a szabalyozo6tdl dtkeriil a véllalatl
hoz. Hidba szabja meg ugyanis a szabalyoz6 a kiilonb6z6 hatékonysagi tipusokhoz tartol
z6 Osszekapcsoldsi dijakat, a feltételeket most mégis a vallalat fogja diktilni. El6szor is
nyilvanvald, hogy a véllalatnak most nem allna érdekében magas eréfeszitést kifejteni,
hiszen alacsony erdfeszités mellett is éppen ugy megtériilnek a koltségei, mint magas
er6feszités mellett. Emellett a véllalat eltitkolnd hatékonysagi tipusat, és azt allitana,
hogy hatékonysaga alacsony tipusi. Ekkor a ténylegesen magas hatékonysagu vallalat
6,-96,)q,, =2A6q, ,, akdzepes hatékonysigu vallalat pedig (0, —0,,)q, , = Afg, , t6bbl
letre tenne szert minden kiilon erdfeszités nélkiil. A szolgaltaté varhatd joléti tobblete a
kovetkez$ lenne:

an

E(ES) :V;[; 14 IW(Q)dq+(P_c_9h)qn,[J_WKQn,£}

0

ne

J-W(Q)dq +(P-c-0, )qn,[ ]_ W, }

0

<

+v

+ Vf[v[ ]w(CI)dq + (P —C— el)qn,[ ]_ wéqn,[ J:

q

= |w(@)dg-wq,,+(P-0)q,,—q,, d.vi0, i=hm, (. (48)
0 i

A varhato joléti veszteség az 0sztonzd szabalyozashoz viszonyitva ekkor a kovetkez6l
képpen alakulna:
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E(DWL) =
=" —v)g,, + O =v,)(, -6, —4.0) " v = V)6, =86, MG = Goe) _
= Vi), ) )
Av,A0(q, .. —q,.)
=Avg,, + qz’ Dt +Av,A0(q,, —q,.0)- (49)

Az (49)-ban szerepld kifejezés értéke barmely lehetséges valdszintség-értékek mellett
- a valdszintségekre vonatkoz6 monotonitési feltevések és a kibocsatasi szintek esetében
érvényesiiléd monotonitasi korlatok miatt — pozitiv.

Végeredményben tehat megéllapithatjuk, hogy a teljes informaltsag — alaptalan - feltel
vésére épils szabalyozas nagyobb joléti veszteséggel jar, mint az el§bbiekben bemutatott
0sztonzd szabalyozas. Azaz a koltségalapu dijképzés - ha csak a legkisebb informécios
bizonytalansag is felmeril a szabalyozonal - nagyobb veszteségeket okoz a tarsadalomil
nak, mintha a szabilyozd elfogadja, hogy a szolgéltatasi dijak nem alapozhatdk kozvetlell
niil a feltart koltségekre, és ehelyett a véllalatot arra 0sztdnzi, hogy tényleges koltségeill
nek megfeleléen mikodjon.
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Fiiggelék

Az a) eset (29) elsérendi feltételei:

EW(q,) =Vq,,)—6,=0;
aqn,h
EW(q,) _ VuV(q,,,) = VA0 =8, =0;
G ’
B 1y (g, - 01 +v20a0 - 16, =0
qn,é

A D) eset (34) elsérendd feltételei:

EW@,) _yrq y-6, =0;
aqn,h

% = v::lv,(qn m) - VZAG - vr}:tem + MV"AB = 0’
G ’

EWL) 1y, - 01+ VD00 110, + 2, 83, 00,
qn,é

Evg;qn) = AV,A6(g,, +4,)+Av,A0q, —y = 0.

A c¢) eset (39) elsérendd feltételei:

ENG) _vig,,)-6, =0
aqn,h
) _vig,,)-6, =0
G, ‘
h h
EW(q,) — V(g )~ VAV, +V,Av, A — v
94, ’ Av,

A d) eset (44) elsérendi feltételei:

W) _y,,)-6, =0
aqn,h

VG -y, -6, =0
9, ’

W) _yiq, )-6, =0.
aqn,é’

0, =0.

(F.1)

(F.2)

(F.3)

(F.4)

Bebizonyitjuk, hogy a b) esetben A > 0, tehat a szabalyozd kevésbé torzitja a kdzepes

és az alacsony hatékonyséagi tipus kibocsatasat lefelé, mint az a) esetben.
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Ismét leirjuk a (34) alatti egyenleteket.

V’(qn,h) =0,;
h
Vg, =0, + 220 2% pe;
, Vin Vo
h h
V(g,,)=6,+2 " n g — A(Av, -:Av'”) A6:
¥ , ” v
%flqn) =Av,A0(q,,, +q,,)+Av,Abq,,—y =0.

Mivel V’ feltevés szerint a g, csokkend figgvénye és g, -re érvényesek a (20)-ban
Osszefoglalt monotonitdsi korlatok, tehdt ¢g,, <g,,, ebbdl adodik, hogy:

0 h h
6, + A0 3 AV ng <, 4 itV pg  AAVTAY) \g (F.5)
Vi Vi Ve Ve

Atrendezéssel kapjuk, hogy:

h h h
6,6, [)Ae < A(AAAJAQ gy (50

h
m 4 vm v[

h h h
AV, +vy AVt A, 4y,
v v, v,

m

1. (F.5b)

A bal oldali kifejezés azonban - a valdszintiségekre vonatkozd monotonitési feltevések
miatt - csak akkor lehet kisebb egynél, ha A > 0. Mivel A a mordlis kockazati 6sztonzési
korlat Lagrange-szorzdja, errél a korlatrdl pedig mar bebizonyitottuk, hogy effektiv, igy
csak A > 0 allhat fenn.

Feltessziik, hogy a szabalyoz6 kockazatsemleges, az 0sszekapcsolds linedris inverz
keresleti fiiggvénye pedig a (2) szerint adott. Ekkor a jolét maximuménak els6rendd
feltételei:

V'(qn,h) =8¢,,+P—c-6,=0,

h
V(@) =S4y, + P~ =6, =6, +-1-A0; (F.6)

h h
v, +Vv
h m
URALYY)
Ve

V,(qn,f) = Sq,,yg +P-c-6,=0,+

Az (F.6)-bdl adddnak a (45)-ben adott kibocsatasi szintek.
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A (47) joléti tobbletek kiilonbozd hatékonysagi tipus mellett:

—_— 2 —_— —_— —_—
ES, = (c+20,—-P) + (P—c—-0,)(c+206, P);
28 S

n 2 n
(c+29m+vZAO—P] (P—c—Om)(c+29m+vZAO—P)
+

m m

ES, =
S S

B

h

2
’”AG—P) (P—c—e()(c+20[+
+

h h
v, +V,

h
4

h
v, +V,
h
L

(c +20, +
ES, =

’”AG—P]

28 S

(F.7)



